

# 盲目囤粮有害无益

■新华社记者 杨柳 高健钧

近日,个别国家暂停粮食出口的消息引发关注,有些地方甚至出现抢米、囤面现象。在国内疫情防控形势持续向好,口粮可以自给自足,且国际粮价波动对国内影响有限的情况下,盲目囤购粮食,实非明智之举。

权威信息显示,不论是从粮食生产能力,还是仓储水平来说,我国粮食安全全都是有保证的。进口粮食中,有的是为了调剂需求结构,更好满足人们个性化、多样化的消费需求。

疫情在国外快速蔓延,国内百姓的心态多少受到影响。在真假信息难辨的情况下,“宁可信其有不可信其无”“不怕没有怕涨价”成为一些人无奈的选择。特别是抢购人群中有不少经历过缺衣少食的岁月,挨饿的记忆让他们对这类信息比较敏感,容易跟风抢购。

然而,盲目囤粮有害无益。在国家粮食安全有保障的情况下,用更高的价格把经销商的库存变成自家的库存,不具备储存条件粮食还会变质,都是个人

的经济损失。而且疫情尚未结束,虽然多地连日零新增,但不能放松警惕,扎堆抢购仍有聚集性风险。更重要的是,疯狂抢购如同银行遭遇挤兑,会扰乱正常供给安排进度,本来充裕的物资供给也可能出现暂时性供给紧张、价格短暂上涨。这种对正常市场秩序的冲击,通过价格传导,最终伤害的还是终端消费者和种粮农户的积极性。

制止不理智的囤粮行为,需要缓解对粮食安全的焦虑。面对重大疫情,“囤货”和“从众”都是正常的社会心理

反应。及时有效开展心理疏导,帮助人们平复情绪、获取力量,有利于增强定力。用大家喜闻乐见的形式阐述事实,讲明危害,有助于增强人们的辨别力、判断力,不为谣言所动。

面对不理智的囤粮行为,有关部门更需加强市场监管、统筹调配。还要坚决打击造谣生事、恶意囤积、哄抬价格等违法行为,向社会释放对造谣传谣严惩的明确信号。物资足,价格稳,则民心安。

(新华社北京4月7日电)

## 画中有话

### 全球第一



世界知识产权组织(产权组织)4月7日表示,2019年中国超过美国成为该组织《专利合作条约》(PCT)框架下国际专利申请量最多的国家。新华社发 朱慧卿 作

## 推进复工复产,好政策要“看得见,拿得到”

■新华社记者 裴立华

新冠肺炎疫情发生以来,中央出台了一系列针对企业的扶持政策,其速度快,力度大,极大地提升了全国上下复工复产的信心。但在政策落实过程中,一些传统运作方式无法适应战疫需要,导致一些优惠政策“看得见,拿不到”。

这次疫情,扩散之快,范围之广,危害之大,前所未有,大量企业面临各种不确定因素,订单随时可能取消,资金链随时可能断裂……这个时候,帮扶政策如同是“及时雨”,而落实政策的部门和人员相当于输送管、滴灌机。

然而,不少企业和基层反映,面对疫情,一些部门和人员的执行不力,或者部门利益为重,或者官僚主义、形式主义作祟,并没有把甘霖降到最需要的地方。

大疫当前,不少问题需要“急事急办、特事特办”,某些落实政策的部门依然实行层层审批制度,遇到企业因疫情急需资金周转,贷

款流程不够优化,层层审批,进展十分缓慢。

中央明确要求降息减费。然而,一些金融机构对下属机构的绩效考核没有改变,上面不让利,下面不放手,以至于有政策、没细则,政策落地出现梗阻。

再比如,一些地方出台政策,对于国有资产出租给餐饮、店铺等三产服务企业的,免收租金两个月,结果不少这类企业反映,“红包”大头被二房东截留了,他们只尝到一点甜味儿。

助力复工复产,落实优惠政策要稳、准、精。比如,疫情时期适度下放审批决策权限,减少层层审批环节;建立负面清单制度,细化尽职免责认定规定,让基层解除顾虑,不因怕问责而影响帮扶工作。

各级有关部门要强调担当精神,破除官僚主义、形式主义,认真落实配套政策的执行细则,确保各项优惠政策让相关企业“看得见,拿得到”,把“及时雨”真正灌溉到复工复产的根子上。

(新华社杭州4月3日电)

## 书写中外携手抗疫的时代答卷

■新华社记者 韩梁

4月8日,伴随着武汉“苏醒”,中国抗击新冠疫情迎来重要里程碑,也为全球抗疫带来曙光和信心。近日,中国发布新冠疫情信息、推进疫情防控国际合作纪事,以时间轴为线索,梳理这段中国同世界携手抗疫的非凡历程。

这条密集的时间线,标注着国家记忆与民族精神,记录着中国方案与行动,彰显着中国担当与使命,镌刻着全球风雨同舟的历史瞬间。

这是一场注定改写历史的危机:全球多点暴发,140多万确诊病例,波及200多个国家和地区,冲击世界政治、经济、公共卫生安全等诸多领域。疫情防控已成为一场维护人类健康福祉之战、维护世界发展繁荣之战。中国最早投入战斗,付出巨大代价和牺牲,取得来之不易的阶段性成果,为各国抗疫赢得宝贵时间,在这场全球大考中交出了无愧于时代的答卷。

切实有效的中国方案与行动,为全球抗疫提供务实路径。1月3日起,定期与世界卫生组织等多方及时通报疫情信息;1月12日,第一时间与全球分享病毒全基因序列信息;迄今与全球180个国家、10多个国际和地区组织分享疫情防控和诊疗方案,同100多个国家和国际组织举行专家视频会议;中外研究人员联合发表学术论文,携手加强科研攻关合作,开展药物和疫苗联合研发……危机中,中国把摸着石头过河、实践中积累的宝贵经验与世界无私分享,积极推进疫情防控国际合作,为遏制疫情传播、维护各国人民生命安全作出重要贡献。

兼济天下的中国担当和善行义举,为全球抗疫提供强大支撑。中国最早直面疫情挑战,艰难时期得到多国暖心相助。如今他国遭遇“至暗时刻”,中国感同身受伸出援手。中国援建伊拉克核酸检测实验室,缓解当地病例筛查燃眉之急;中国医疗专家组“逆行”欧洲疫情“震中”,传授宝贵防疫经验;中国企业雪中送炭,在非洲多国免费改造新冠病例定点医院……在疫情最重的地区,在全

球防疫的薄弱环节,中国身影从未缺席。

纪事中的一组数据令人触动:中国政府已向120个国家和4个国际组织提供物资援助,中国地方政府已通过国际友好城市等渠道向50多个国家捐赠医疗物资,中国企业已向100多个国家和国际组织捐赠医疗物资。这场新中国成立以来援助时间最集中、涉及范围最广的紧急人道主义行动背后,是不让任何国家掉队、携手共筑全球“安全网”的大国担当,闪耀着生命至上、扶危济困的人道主义光芒。这些大爱和善举,赢得世界敬意。

中国以团结精神和人类视野凝聚共识,为全球战“疫”提供思想指引。没有什么比全球公共卫生危机更能印证人类命运相联、休戚与共的现实,也没有什么比全球合作抗疫更能凸显构建人类命运共同体的迫切。不久前的二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上,中国领导人就加强疫情防控国际合作、稳定世界经济提出一系列重要主张,强调行动、团结、合作的重要性,中国倡议针对“盲点”“痛点”精准施策,得到国际社会积极响应。

从支持国际组织发挥作用,到携手各国完善全球公共卫生治理,从有力有序推动复工复产,确保全球产业链开放、稳定、安全,到对冲种族歧视、排外主义等“逆全球化”暗流,从携手各国共建“健康丝绸之路”,到打造人类卫生健康共同体,中国知行合一,践行人类命运共同体理念,为推动抗击疫情国际合作注入强大精神力量。

透过这场全球危机,更多人拨开现实迷雾,越来越清晰认识到:一国独大的霸权世界,零和博弈的对立世界,罔顾公义的冷漠世界,只能加剧危机和矛盾,无法为人类带来真正福祉。在全球抗疫的历史时刻,人类正站在一个构建命运共同体的新起点。担当共同责任,维护共同利益,以共生共荣逻辑替代“丛林法则”,以理性消除偏见,以行动赶走犹豫,守望相助,共克时艰,世界终将走出疫情黑夜,迎来黎明曙光。

(新华社北京4月8日电)